

稻作海南

# 海南岛：中国栽培稻种起源地

文/海南日报记者 况昌勋



1月，中国粮食主产区的土壤已经进入“冬眠”，而在海南三亚，一粒粒稻秧正在从土壤中“伸出头”来。这些稻秧正在承担着“中国饭碗底部支撑”的使命，一是为内地春种提供稻种，另一是检验稻种的质量。

这些稻种，有相当一部分是袁隆平的杂交水稻，其祖本就是海南土生土长的野生稻。

海南岛水稻栽培历史悠久，大约3000—4000年前就已有稻谷栽培，是我国栽培稻种起源地之一。海南岛野生稻资源也丰富，是我国水稻育种的资源库。而且，因其独特的气候条件，是我国少有的一年能够种植三造水稻的区域。

“禾虽三熟，而往往不给”，海南历来粮食不能自给，要靠岛外输入，苏东坡贬谪儋州时曾感叹“北船不到米如珠”。

## 3000年前 琼岛已种稻

三亚落笔洞周围就有野生稻。落笔洞是一万年前的海南岛最早居民“三亚人”生活的区域，上世纪30年代的这一发现，让不少专家为之振奋。虽然，发掘鉴定未见稻谷遗存，无法证明“三亚落笔洞人”已经种稻，但至少可以说，具备了野生稻栽培的前提条件。

海南岛有种植稻类的文献记载始自汉代。《汉书·地理志》记：“儋耳、珠崖郡，男子耕农，种禾稻苎麻。”

广东技术师范学院教授陈光良认为，海南岛有文献可证的种植稻谷的历史年代至今大约2200年。由于考古学成果已经一再证明，我国稻作的产生及其扩展，是由于古代百越族群的不断迁徙而“连稻声和稻种一齐传播的”。据此推测，海南岛引入种植稻谷的年代应早于文献记载的一至两个千年，至今大约3000—4000年。

从汉初到唐中期大约一千年，由于海南岛人口增长缓慢，特别是水利设施落后，海南稻谷的种植处于一种迟缓的拓展状态。宋元时代，占城稻的引入和推广，海南粮食生产开始出现转机。所谓占城稻，是宋真宗遣使取种占城（今越南）而得名，适宜山田生长，收获期短，产量较高，海南人也称之为“安南占”（安南也是越南的古称）。

占城稻种的引进，让海南稻谷从汉代的1—2熟，开始有三熟。明正德《琼台志》记述：“自宋播占禾种，夏种秋收今有

虽然春天还没有正式到来，但是海南岛煦暖的中南部地区已经开始插秧，播种新一年的新希望；北部部分地区，也有一些农民开始育秧，不过，多数地区普遍在春节过后才开始育苗和插秧。

海南岛的水稻栽培历史不可谓不悠久，大约在三四千年前就有稻谷栽培，是我国栽培稻种起源地之一；海南岛野生稻资源也丰富，是我国水稻育种的资源库；海南岛长夏无冬的独特气候条件，更是我国少有的一年能种三造水稻的地区。



2014年秋季，屯昌县南吕镇山田洋金灿灿的稻田上，农民通过收割机抢收稻谷。  
海南日报记者 陈元才 摄

海南拥有丰富的野生稻资源。

海南日报记者 苏晓杰 摄



三熟者”。

明代实行奖励开荒、移民屯田、兴修水利，发展农业生产，是本岛全面开发时期。引进的稻谷品种也大大增加，据载梗稻有54种、糯稻有23种。

但直到新中国成立前，海南米谷尚难自足。民国《海南岛志》称，“全琼所产谷米不足自给，每年由安南、暹罗（今泰国）、安铺（广东安铺镇）各地进口米价，其数达200万两以上。”每逢风灾雨灾，就会引发饥荒。

## 海南野生稻改写世界水稻育种史

时常出现饥荒的海南岛，却为解决世界“饥荒”做出了贡献。让中国水稻亩产从350公斤增长到1000公斤以上。

2014年10月10日，经过农业部现场验收，袁隆平团队研发的超级稻新品种，平均亩产量突破一千公斤大关，达到1026.70公斤。而在袁隆平杂交水稻出现前，中国常规水稻亩产仅为350公斤左右。

1970年11月23日，中国工程院院士袁隆平的助手李必湖和三亚南红农场技术员冯克珊在南红农场发现了野生稻雄性不育株。

袁隆平带领科研人员，以这棵野生稻雄性不育植株为祖本，育成不育系品种，与保持系、恢复系配套，并于1973年成功培育出三系杂交水稻，亩产量大大提高，被誉为水稻的“第二次绿色革命”。

海南野生稻资源丰富。1932年和1933年，中山大学植物研究所在崖县南山岭下和小抱扛田边发现疣粒野生稻种。1978年—1982年全国开展野生稻资源普查，查明海南岛生长有普通野生稻、疣粒野生稻及药用野生稻三种，分布各县65处，以普通野生稻为

多，有32处，是栽培稻的祖先。（《海南省志·农业志》）

据省农科院粮食作物研究所所长孟卫东介绍，全国同时分布有3种野生稻的省份，只有海南和云南。

但是，海南野生稻处于濒危境地。2002年至2012年，省农业厅、省农业科学院、中国农业科学院等单位对上世纪80年代发现并记载的海南野生稻分布点进行了调查，结果显示，118个普通野生稻分布点仅剩18个，84.7%的普通野生稻分布点消失，75%以上的药用野生稻分布点消失，83.9%的疣粒野生稻居群受到中重度外界干扰。

## 千年山兰稻再焕光彩

海南稻谷品种数量多，水稻品种，明代有77个，民国时期有240个，上世纪70年代有560个。陆稻品种有44个，按本地习惯分为坡稻和山兰稻，其中坡稻品种13个，山兰稻品种31个，此外还有不少小米品种。（《海南省志·农业志》）

然而，随着高产稻种的推广，不少本地产量低的特色品种开始逐渐消失。1956年，我省陆稻种植面积达到56万亩，如今，只有中部市县零星种植，品种也仅两三种。

海南文史专家王俞春说：“过去我们吃过的鸭脚粟、狗尾粟，因为其穗梗的形状像鸭脚和狗尾而得名，上世纪60年代种植面积还有7万亩，现在基本上看不到了。”

“随着人民生活水平的提高和旅游业的发展，那些海南独有的和有历史文化的稻谷品种，值得发展。”王俞春说，人们现在吃不仅是为了填饱肚子了，开始注重质量安全和文化历史。周

# 栽培稻种起源地为何缺粮？

文/海南日报记者 况昌勋

海南虽然是中国栽培稻种起源地之一，稻作自然条件得天独厚，但千百年来缺粮的问题比较严重，虽然在某些时期情况有所好转，但总的来看供不应求的局面长期存在。

“禾虽三熟，而往往不给”，一直困扰着历代学者。宋代诗人苏东坡谪居儋州时，作诗曰“北船不到米如珠”，苏东坡在《居儋录》中还提到与儿子一起行辟谷法来应付缺粮危机。明《正德琼台志》记，“吾土膏腴，而前代米谷公私俱不足用……，岁调雷化等州兵车粮，泛海给琼。”

2004年至2012年，全国粮食实现九连增，而我省粮食产量不增反降，粮食自给率从68%降到2012年的47%，需从岛外进口220万吨。

历史上，海南时常造成饥荒。如，清光绪二十年（1894年）八月，海南连续出现3次台风，海上交通中断，“海米来接济不至”，出现“大饥”。

海南岛为何缺粮？

不少专家表示，其实海南并非如大家所认为那样的资源好。中山大学教授司徒尚纪分析，即使到了明清两代，海南稻作方式还是“一年一熟”为主。



东方市江边乡白查村山坡上的山兰稻。 李幸璜 摄

一年二熟之稻受灌溉限制，只集中在水源充足地区，总面积不会很大。一年三熟，只限于南部崖州地区。

翻阅《海南省志·农业志》也发现，其实在水利灌溉设施落后，一直制约着海南水稻的发展，旱稻面积大、产量低，此外，长达4个月的台风季节，打击了农民种植晚稻的积极性。

海南自然资源丰富，经济作物种类多，例如槟榔、香料等声名远播，随着商贸发展，不少农民更愿意种植经济效益更高的作物。屈大均《广东新语》提到，“人皆从事贸易，不甚力耕，……多取盈于果蔬，家有槟榔之园，椰子之林，斯则膏腴之产矣”。

时至今日，冬季瓜菜、水果、热作等经济作物的比较效益高，也是海南种植面积减少、自给率降低的主要原因。

一些海南农民不喜耕作，也被史学家一再重提。宋人周去非在《岭外代答》说，海南“深广旷土弥望，田家所耕，百之一尔，必水泉冬夏常注之地，然后为田，苟肤寸高仰，共弃而不顾。既种之后，旱不求水，涝不疏决，既无粪壤，又不耕耘，一任于天。既获，即束手坐食以卒岁，其妻乃负贩以贍之，已则抱子嬉游，慵惰莫甚矣。”

民国陈铭枢在其《海南岛志》也指出，“地广而土沃，尚须仰给于外，则其田野之不辟，人事之不勤，概可知也。”周